

論 理學家的苛刻與誤人

思遙

宋羅大經「鶴林玉露」內記有一則故事：

胡澹庵十年海外。北歸之日。飲於湘潭胡氏園。頤詩云：「君恩許歸此一醉。傍有梨頰生微渴。」謂侍女黎倩也。厥後朱文公見之題詩曰：「十年浮海（即有名的「戊午封事」）。力斥和議。請斬秦檜以謝天下。奏章一出。連金人君臣上下都驚失色。以千金購求其書。胡氏這通奏章上後。當然觸忤了宋高宗和秦丞相。奉旨編管昭州（即今廣西平樂縣）。再徙海南。十年後才被召還。一鶴林子露所云「海外十年」。就是指此而言。

當時。宋高宗和秦檜狼狽為奸。不圖恢復。只求苟安。民族英雄岳武穆。因為有碍和議。以莫須有罪名被殺了。韓世忠等抗金名將。被解除兵權了。滿朝官吏多數奉執政的意旨。連與岳飛。韓世忠。劉錡並稱四大名將的張俊。也放棄了抗戰的主張。倒向秦太師的一邊。此時獨有胡氏不計個人安危。發出怒吼。說出當時千千萬人民心中想說而不敢說的話。這種大節凜然和風操特立的精神。就是中華民族能生存於世數千年的原因。中國屢經艱危患難。而始終能使國命不壞的。也全靠每一時代都有像胡氏這樣為正義而奮鬥的人物出現之故。胡澹庵為人知道能先立乎其大者。他就可以不朽。像胡氏這樣大節凜然殺人了。

朱晦庵是一代大儒。是中國歷史上一位具有很大支配力的思想家。他在政治上的大節也無虧。我們為他作評價時。也是從他一生的最大和最重要事業處着眼的。倘若我們也學他那樣背誣不近人情的評論胡澹庵。下面的一則故事。就可以使他難堪得很。

韓佗胄當國。種種措施不利國計民生。朱晦庵決意上章彈劾。奏疏已撰就。洋洋數千言。理詞嚴。他的門人怕他因此惹禍上身。力加勸阻。但他都不予理會。可是他在晚上。卜了一個不吉利的卦。終於將奏稿燒燬。打消彈劾韓佗胄的前議。這和胡澹庵不計個人安危利害。苟利於國。生死以之的精神相比。朱夫子真愧對了。

朱晦庵這件事。顯然是一件不光榮的事。但比之他一生的主要成就。這僅是小節。所以後人仍認他為歷史上正面和肯定的人物。並不以類似的一二小節來貶損他。這才是論人論事的正確態度和貞正風度。

宋末的民族英雄文天祥

「天祥」

云：

「性豪華。平生自奉甚厚。聲伎滿門。」可是與他一生「秉事義利成就」一比。這僅不過是小節。所以他依然名垂青史。後人俎豆馨香崇拜。倘若朱子生在文天祥後。豈不是又要惹他老夫子說什麼「人欲險」和「誤平生」了。

【未完】

錦繡芙蓉

【未完】

言情長篇小說

【未完】